

## МЕЖДУНАРОДНОЕ ГУМАНИТАРНОЕ ПРАВО В МУСУЛЬМАНСКОМ МИРЕ

Научный руководитель – Захарова Лариса Ивановна

*Климов Ярослав Игоревич*

*Студент (магистр)*

Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА),  
Международно-правовой институт, Москва, Россия

*E-mail: kyai@mail.ru*

В современном мире вопросы международного права становятся всё более актуальными, особенно они становятся важны в периоды решения тех или иных конфликтов по всему миру. В частности, вопросы гуманитарного права всё более актуализируются на фоне нынешних военных противостояний между двумя и более странами или же когда вопрос касается внутренних проблем в одной из стран. Особую роль в решении таких вопросов играет исламский мир.

Дело в том, что исламский мир представляет собой особую этно-религиозную и полигосударственную общность. В ней действует особая, специфическая система права-мусульманское право. Исламское право, оно же мусульманское право также носит наименование «ал-фикх», которое означает «точное понимание», «глубокое знание». При этом необходимо отметить, что понятие «международное исламское право» является собирательным и используется исламскими учёными для обозначения вопросов, которые связаны с международными отношениями, которые базируются на исламе. В прошлом данные вопросы были изучены и систематизированы под наименованием «ас-сийар», которое происходит от арабского слова «сира»-образ жизни.<sup>1</sup>

Система исламского права сама по себе является монолитной и не даёт возможности к разделению правовых источников на внутренние и международные. Но при этом вопросы международного гуманитарного права также представлены в Коране, Сунне, Хадисах и других религиозных книгах и актах правительств.

Важно отметить концепцию в исламском международном гуманитарном праве, которую представил Н.В. Жданов<sup>2</sup>, которая актуальна на сегодняшний день:

- Нет различий между войнами или вооружённых конфликтов. Исламские учёные отмечают, что "все законы войны в исламе основаны на милосердии, сострадании и сочувствии, сила их обязательности вытекает из божественной власти, и поэтому область их применения простирается во времени и пространстве на вооруженные конфликты любого вида и названия. Всякая иная доктрина чужда исламу"<sup>3</sup>
- Милосердие и ограничения в применении насилия были закреплены в стихах 186 и 190 суры «Корова» Корана, при этом их поясняют как положения, которые были известны задолго до оговорки Ф. Мартенса, включенной в Гаагские конвенции 1907 года и п. 1 ст. 35 Дополнительного протокола 1977 года и Женевским конвенциям 1949 года.
- Декларируются в исламе также достоинства и неприкосновенность человеческой личности, запрет на членовредительство, пытки и иные методы унижения противника. Пророк говорил: «Никогда не калечьте даже собаку». Отсюда вытекает, что положения Женевских конвенций и Дополнительных протоколов, в частности раздел 3

протокола 1 «Обращение с лицами, находящимися во власти стороны в конфликте», вписываются в концепцию мусульманского гуманитарного права.

В целом, при сравнении международных протоколов по гуманитарному праву с исламскими источниками права можно сделать следующие выводы:

- В период вооруженного конфликта исламская концепция гуманитарного права требует различать две категории людей: комбатанты и некомбатанты. Это правило закреплено в системе исламского права, так как в Коране говорится: «Поражайте тех, кто против вас». Правоведы трактуют это так: сражаться необходимо против воинов. Определения гражданских лиц, которое представлено в трёх пунктах ст. 50 Дополнительного протокола 1 соответствует основному исламскому праву.

- Некомбатанты пользуются защитой в любом случае в период вооружённого конфликта и не допускается никакого нарушения их прав и свобод, за исключением того момента, когда данные гражданские лица вступают в вооружённый конфликт на одну из сторон.

- Мусульманское гуманитарное право предусматривает особую защиту некоторых категорий граждан: детей, пожилых, женщин, больных и монахов. В соответствии с наставлениями Пророка, халифов эти люди должны особо защищаться от военных действий. Таким образом все положения ст. 51 Протокола 1 применимы к ним, также как и ст. 76, 77 и 78 данного протокола.

- Также есть требования по проведению различия между имуществом гражданского и военного характера. При этом есть такое правило, что имущество является гражданским, пока не будет установлено обратное. Оно исходило от халифа Абу Бакра. При этом положения ст. 52-60 и 62-65 Протокола 1 не противоречат исламу.

Таким образом, многие нормы ислама, которые складывались до формирования основного корпуса актов по международному гуманитарному праву, были сформированы арабской традицией в рамках собственной религии. При этом ислам представляет собой не просто религию, а целый мир с собственной системой права, которая формировалась на протяжении веков и остаётся действующей до сих пор. В связи с тем, что не все международные нормы соответствуют представлениям исламского права, мусульманские страны либо соглашаются с частью этих норм и указывают какие нормы не принимают, либо принимают собственные. В частности, была принята «Всеобщая исламская декларация прав человека» мусульманскими странами специально, чтобы не подписывать «Всеобщую декларацию прав человека».

Международное гуманитарное право и в дальнейшем будет в мире играть важнейшую роль с учётом тех глобальных процессов, которые идут сегодня в мире, однако исламский мир, также будет оказывать своё влияние на его развитие и решение различных гуманитарных вопросов.

<sup>1</sup>Мехди Санай Мусульманское право и политика, М. "Сандра", 2016 - с. 75

<sup>2</sup>Н.В. Жданов Исламская концепция миропорядка, М. 1991 г., с. 135

<sup>3</sup>Цит. По Sultan H. La conception islamique les dimensions internationales du droit humanitaire. - Institut Henry Dunant. - Pedone, UNESCO, 1986. - P. 51, 52

## Источники и литература

- 1) Коран

- 2) Дополнительный протокол к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года, касающийся защиты жертв международных вооруженных конфликтов от 08.06.1977г.
- 3) Мехди Санай Мусульманское право и политика, М. "Сандра", 2016 - с. 75
- 4) Н.В. Жданов Исламская концепция миропорядка, М. 1991 г., с. 135
- 5) Цит. По Sultan H. La conception islamique les dimensions internationales du droit humanitaire. – Institut Henry Dunant. – Pedone, UNESCO, 1986. – P. 51, 52